
小学生环境保护教案 

小学生环境保护教案范文（通用 10 篇） 

作为一名辛苦耕耘的教育工作者，常常需要准备教案，编写教案

有利于我们弄通教材内容，进而选择科学、恰当的教学方法。优秀的

教案都具备一些什么特点呢？以下是小编为大家收集的小学生环境保

护教案范文，欢迎大家借鉴与参考，希望对大家有所帮助。 
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教学目标 

1、了解我国人口、资源、环境现状及特点，明确人口、资源、环

境之问的关系，坚持科学发展观，走可持续发展之路。 

2、认识科学发展观的含义，提高正确处理人口、资源、环境之问

关系的能力。 

3、体会人口、资源、环境之问的关系，树立科学的发展观。 

教学重点和难点 

我国的资源国情是本课重点。 

实施可持续发展战略，坚持科学发展观是本课难点。 

课前准备 

教师：收集我国资源国情资料，思考人口、环境、资源问题带来

的危害。 

学生：查阅资料。 

教学设计 

一、设置疑问，导入新课 

地球一一她是孕育世上所有生命的母亲；她是保护这些生命得以

成长的本源；她蕴藏着一切现代文明；她象征着我们最本质的财富。

地球一一她是我们永远不变的希望，是我们世代延续的生机，是我们

共同的家园！ 

小结：要善待地球，它是我们共同的家园。 

二、教育活动 

活动一：“世界地球日”的来历 



板书：实施可持续发展战略 

1、我们共同的家园 

你知道“世界地球日”的来历吗？你了解现在地球的处境吗？ 

思考举例： 

（1）人们迫于生存毁林开荒，乱采滥伐，破坏植被等；人类不合

理地开发利用自然资源，以损害生态环境为代价换取经济的一时繁荣。 

（2）控制人口过快增长，实行计划生育；实施可持续发展战略。 

（3）《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国大气污染

防治法》等。 

（4）根据前面提供的材料，地球的命运应该无外乎两种：一种是

人类的觉醒，爱护地球，共同创造美好家园；一种是任现状恶化下去，

最终使人类失去生存的空间。 

原因：资源开发利用不尽合理、不够科学，由此造成的浪费、损

失十分严重。 

板书： 

2、正确处理人与自然的关系 

大自然是人类赖以生存的基础，我们既不能做它的奴隶，无所作

为；也不能以主人自居，对大自然随心所欲地发号施令。人类应与自

然和谐相处。 

活动二：开动脑筋，描绘明天 

人类的明天将是什么样子呢？悲观主义者描述了世界末日的景象，

向全世界敲响了警钟。人们承认面临着严重危机，但是可以通过共同

的努力战胜它，寻求新的发展道路。 

板书：二、走可持续发展之路 

1、人口、环境、资源问题 

人口、环境、资源问题，其实质都是发展问题。在今天，人口的

剧增、资源的短缺、环境的恶化、生态的危机已经直接威胁到人类的

生存和发展。实施可持续发展战略成为人们的共识。 

板书：2、实施可持续发展战略，坚持科学发展观 

可持续发展的内涵：既满足当代人的需求，而又不损害后代人满



足其需求的能力的发展。 

可持续发展的要求：人类与自然和谐相处，人类认识到自己对自

然、社会和子孙后代应负的责任。 

出示材料：努力构建社会主义和谐社会，是党和国家根据新世纪、

新阶段我国经济社会发展的新要求和我国社会出现的新趋势、新特点

所提出的目标和任务。人与自然和谐相处，是社会主义和谐社会的基

本特征之一。人与自然和谐相处，就是生产发展、生活富裕、生态良

好。 

请你运用所学理论知识为这次讨论会写出主题发言要点。 

小结： 

（1）可持续发展是指既满足当代人需要又不对后代人满足其需要

的能力构成危害的发展。 

（2）人口、资源、环境和经济发展相互作用、相互影响、相互制

约。 

（3）我国人口众多、资源相对不足、环境状况不容乐观，严峻的

人口、资源、环境形势制约着我国经济社会的发展。 

（4）人与自然和谐相处是社会主义和谐社会的基本特征之一。为

实现人与自然相处和谐，就必须正确处理人口、资源、环境与经济发

展之间的关系，走可持续发展道路，而不能以牺牲资源和环境为代价

来换得经济的一时发展。只有实施可持续发展，才能做到生产发展、

生活富裕、生态良好，实现人与自然和谐相处。 

那么，请同学们课后认真思考一下，为保护环境、节约资源，我

们可以做些什么呢？ 

板书设计 

实施可持续发展战略 

一、我们共同的家园 

1、我国的资源国情。 

2、正确处理人与自然的关系。 

二、走可持续发展之路 

1、人口、环境、资源问题。 



2、实施可持续发展战略，坚持科学发展观。 
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教学目标： 

1、通过“寻找身边浪费纸张、令纸张伤心的现象”，让学生了解

自己哪些行为造成了纸张的浪费，规范自己的日常行为。 

2、让学生了解造纸的过程、使用资源状况和产生的污染物，培养

环境保护的意识。 

3、让学生初步认识森林资源是有限的，并且懂得要去珍惜。 

4、让学生了解再生纸的定义和环保性，提倡使用再生纸。 

5、让学生了解生活中节约用纸的具体措施，体验参与节约用纸、

保护环境实践活动的乐趣。 

6、培养学生保护环境从我做起的意识。 

教学重点： 

了解纸张的生产过程和原料 

教学难点： 

节约用纸的措施 

教学准备： 

1、搜集用纸和造纸的资料、图片和视频等等。 

2、设计调查表格，为“走出校园”的社会实践活动做好准备。 

教学过程： 

一、导入： 

学生齐读“纸张的自述”，导入新课，使学生初步了解纸张的一

生，为后面的学习做铺垫。 

二、开动脑筋： 

1、引导学生从身边出发，寻找浪费纸张、令纸张伤心的现象，在

同伴交流的教程中，对自己一些不以为然的浪费行为有一个重新的认

识。 

2、展示日常生活中各种各样的纸制品，给学生提供一些参考，让

学生了解自己哪些行为造成了纸张的浪费，便于以后规范自己的行为。 

三、探究园地： 



展示造纸的过程，并引导学生阅读课本文字，了解造纸的全过程，

进而引导学生思考：造纸的哪些环节需要利用资源，哪些环节会污染

环境？让学生讨论交流。 

四、齐心协力： 

阅读课本中一段很重要的文字，了解什么是再生纸，并通过再生

纸与普通纸的对比，使学生深刻体会到再生纸的环保性。通过学生之

间互相回忆，讨论在学校和自己家中发现过的再生纸有哪些。 

五、走出校园： 

把调查表格拿出来分析：怎样节约用纸？ 
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教学目标 

1、通过本课教学，使学生认识水是一种十分有限的重要资源，了

解保护水资源的意义和方法。 

2、向学生进行环境教育，培养学生保护水资源应从我做起，从小

做起的良好习惯，增强学生的环境保护意识和社会责任感。 

教学准备 

地球上水的分布、淡水比例图、《水法》、《环境保护法》等有

关法规图解、录像等。 

教学过程 

一、导入新课 

二、学习新课 

1、指导学生了解水资源是十分有限的。 

水是生命之源，如果没有水，地球将会怎样？自然界的水是取之

不尽、用之不竭的吗？今天学习《保护水资源》。 

2、引导学生讨论地球上如果缺乏淡水会造成哪些危害。 

组织讨论：为什么说水是一种资源。 

小结：水是一种重要的资源。地球上到处都是水，但绝大部分是

海水。淡水只占地球上水的百分之三，而这很少一部分淡水又主要分

布在寒冷地区，变成冰川，南极是全球最大的淡水资源，能直接利用

的淡水更少。我国是一个贫水国家，南北水资源分布不均，西北地区



由于水资源缺乏，严重影响了经济的发展，我们江苏地区水资源比较

丰富，但人为污染严重，如果水资源得不到保护，结果将会怎样？ 

师生小结：地球上的淡水资源很少，如果人为污染不加以控制，

居民向水中倾倒垃圾，工厂向水中排放有害废水，船只航得泄漏油污，

农民使用的农药渗入水中，导致水污染越来越严重，可饮用水越来越

少，人就会像沙漠中的旅行者，因缺水而死亡。动植物需要水，如果

动植物饮用和吸收了受到污染的水，人食用了被污染的动植物，也会

中毒甚至死亡，世界上曾发生过好几起重大的水污染事件。 

3、向学生进行环保宣传，使学生了解《水法》。 

（1）谈话：水污染严重威胁着人民的健康，为了保护人民的健康

和水资源，我国政府于1988 年专门颁布了《水法》，每个公民、家庭、

单位都应自觉遵守。 

（2）了解《水法》有关法规。 

①《水法》规定工业废水和城市污染水必须经过处理，把有害的

物质降低到对人体健康无害的程度，才准许排放到自然水域中去。 

②水域附近不准堆放工业废渣，垃圾、粪便等。 

4、联系实际，进行保护水资源的教育。 

了解淮河、太湖污染严重，急需整治。 

①提问：你知道淮河、太湖水被污染了吗？那里的水怎样了？

（通过电视、报纸等报道，知道了有关太湖、淮河水被污染的情况） 

②讲述：1994 年 7 月，淮河水污染严重，黄绿色水变成了酱油色，

河两旁的树木枯死，鱼大量死亡，居民饮水困难；太湖也遭到严重破

坏，水生植物大量繁殖，布满了半个太湖。太湖、淮河是江苏境内的

两个重要自然水域，我国政府已拨专款整治淮河和太湖。 

（1）他们的行为对不对？为什么？ 

（2）你怎样来保护水资源？学生讨论。 

三、小结 

你有哪些收获？以后怎样保护水资源？ 
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活动设计背景 



我所在的一年一班学生是一群十分活泼可爱的学生，随着学生们

年龄增长每天入班时或多或少都带有零食，课后地板上经常丢有一些

糖纸、果皮、食品包装袋等垃圾。需生活老师经常打扫，有必要让学

生们从小养成不乱丢垃圾，讲究卫生爱护环境的习惯。 

活动目标 

让班内每个学生都明白不能乱丢垃圾，要爱护环境更要保护环境

让学生们能够养成不乱丢垃圾的好习惯。 

教学重点、难点 

重点：让学生们明白随手乱丢垃圾是一个不好的坏习惯，需要改

正应该养成爱护环境保护环境的好习惯。 

难点：学生接受问题的能力，乱丢垃圾的坏习惯。 

活动准备 

1、一顶带有机玻璃的遮阳帽。 

2、几张环境被严重污染的图片。 

3、生病带着口罩的儿童。 

活动过程： 

1、我们大家一起做个小实验看看会发现什么有趣的事。拿出带有

有机玻璃的遮阳帽放在阳光充足的窗前，在阳光照射到遮阳帽的有机

玻璃上会在教室屋顶形成一道七彩虹，持续晃动遮阳帽引起学生的好

奇心，发问大家看到了什么？好看吗？美丽吗？学生们回答后接着发

问为什么会有这么美丽的七彩虹。 

2、说出答案是因为天空晴朗空气好如果空气被污染了就看不到美

丽的彩虹，继续引导学生们思考问题空气不好有哪些危害性拿出图片 

3、着重说明空气污染了就会让人生病甚至吃药打针，打针是很疼

的。我们都不想生病，更不想打针。所以我们不能让空气产生污染。

空气为什么会污染，拿出图片，那是因为有许多不爱护环境的人乱丢

垃圾破坏环境引起的。从此以后我们不能再随便乱丢垃圾要改掉这个

坏习惯。要爱护环境保护环境如果大家人人都乱丢垃圾，那么久会破

坏环境产生污染会引起生病也就看不到美丽的七彩虹。 

延伸： 



热爱大自然，保护环境，人人有责。 

教学反思 

以往虽发现了乱丢垃圾不是一个好习惯，应该让学生们改正缺点，

却只是简单的一句话提醒了事，没有认识到方法过于武断没有认识到

学生们认知能力理解能力。通过本次培训认识了直接灌输并不是解决

问题的最佳方法，引导学生们好奇的天性掌握儿童在游戏中生活的特

性才能更好的达到教学目的。努力跟上幼儿教师专业发展的大方向，

通过学习明白只有教育观念的率先改变才能引起教育行为的逐渐改变，

找到了方向明确了目的就一定会达到目标成为一名合格的教学工作者。 
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一、活动目标： 

1、引导学生关心自己生活的环境，明确环境保护的重要性，提高

保护环境，保护地球的意识； 

2、培养学生良好的社会公德，使 他们自觉地用小行动来保护大

地球。 

3、认识到节约资源必须从我做起，平时的点点滴滴中应注意减少

污染，关注环境，关注生命，善待自然。 

4、学生了解身边都有那些种类的垃圾，通过写各种垃圾的处理方

案，培养学生的创新能力，想象能力。 

二、教学准备： 

1、学生观察周围环境，了解当今社会人们的生活垃圾都有哪些种

类。 

2、教师收集有关的图片、数据、文字资料。 

三、课前准备： 

1、教师用展板一块，照片、文字材料（粘贴好）。 

2、地球图片、文字、双面胶带、钢笔。 

3、学生研究用的方案和宣传稿。 

四、教学课时： 

1 课时 

五、教学方法： 



谈话法、讨论法、观察法 

六、活动过程： 

一、观看录象 ： （看一看） 

春天来了,大自然向我们展示了她多姿多彩的面貌,到处是山清水秀,

鸟语花香。大自然与我们的生活息息相关,地球与我们的生存紧紧相连。 

1、学生观看录象。（平整宽敞的街面，各种饮料瓶、食品包装袋、

瓜果皮，还会有白色垃圾闪动的身影，很大的垃圾场，随风摆动的垃

圾袋。） 

2、师：“看了刚才的录象，使我们感触很深！刚刚我们看到的只

是身边的几种垃圾，想一想我们身边还有更多的垃圾，真的很可怕啊！

我们市是国家园林城市，难道我们能任由这些废旧垃圾散布在大街小

巷，影响我市的形象吗？你们能不能为环保局的叔叔阿姨出出主意，

帮他们想想如何处理这些已经产生的垃圾？可以吗？” 

生：用监控录像进行监督或者在节假日我们学生组成几个小组去

宣传环保、监督环保。 

师：同学们有这种精神，老师相信我们生活的环境一定能变得越

来越好。生活垃圾无处不在，大家想知道都有哪些垃圾吗？ 

二、统计： （算一算） 

今天老师要和大家上一堂研究课，大家来研究研究我们生活中常

见的垃圾都有什么？学生汇报生活垃圾的种类，教师板书整理。 学生

汇报，教师板书。 

废旧塑料袋 废旧电池 生活污水 汽车尾气 小食品包装袋 废旧的学

习用品 医用垃圾 废旧电器 

师：“通过以上汇报，体现出大家也注意到了身边的垃圾可真多！

结合上面的统计，你有什么话想说吗？” 

生：我不想生活在到处是垃圾的环境里. 

生：我以后要尽量少扔垃圾。 

生：我要学会节约能源，少浪费水，少吃小食品。 

3、师：“我们刚才统计的，只是我们身边的一小部分垃圾种类，

想象一下，我们小学生都能列举出这么多的垃圾种类，垃圾的种类远



远不止这几种，那么垃圾的数量你想到了吗？就按每天一户人家扔一

个塑料袋，一个月一节电池，一天一个食品包装袋，一个月多排一吨

污水，五年淘汰一台家用电器等等。全国有这么多的家庭，还有全世

界有更多的家庭，那么一年下来会有多少垃圾呢？到那时是多么可怕

的景象。我们的地球能受得了吗？” 

4、出示漫画图片 

看到这幅漫画，使你想到了什么？ 

生：减少垃圾，保护环境，还小鱼一个洁净的生活环境。 

生：看到小鱼，想到我们人类自己，如果再不保护环境，我们就

会像小鱼一样，没有安身之地了。 

师：那么为大家就要想想怎样治理环境，使我们生活的环境没有

污染和垃圾。 

三、汇报治理垃圾方案： （写一写） 

1、学生研究，教师巡回指导。 

2、全班交流，教师提要求。 

生：喝水的纸杯可以用可以食用的材料，喝完水可以把杯子吃掉。

这样每天每人至少会少扔一个纸杯。 

生：食品包装袋用环保袋，即环保又方便。 

生：不用爸爸妈妈用小汽车送自己上学了，自己骑自行车上学，

还可以锻炼身体，减少尾气排放。 

3、教师提倡学生写一个倡议书。并要保存好。 

交流建议： 

大家集思广益，把自己的治理方案整理好，小组汇报，其他同学

有不同的建议要等发言人汇报完再说明自己的建议。做一个讲文明的

小听众。 注意倡议书的书写格式要正确。 

四、联系实际： （说一说） 

师：“让我们为同学们这些创意鼓掌。如果可能的话，大家写一

封信，把你们的这些创意寄给环保局的叔叔阿姨们。看看能否为我们

市的环保工作作出一点自己的贡献。” 

师：“除了为环保局的叔叔阿姨想出这些处理垃圾的办法外，我



们自己在日常生活中该注意些什么呢？” 

1、学生说说自己的想法。 

2、教师评价。 

五、活动延伸： 

“刚才我们的同学都表明了自己的决心。但是光靠我们班的同学，

毕竟力量有限。俗话说：“人心齐、泰山移。”大家想想，全社会的

公民都参与到保护环境、减少垃圾的行动中去？” 

生：（宣传） 

“你们想怎么宣传？”（指名说） 

“接下来，老师请大家发挥集体的 智̀慧，把想宣传的内容写下来，

好吗？” 

六、活动小结： 

通过本课的学习，大家知道了保护环境的重要性。也知道了环境

是与我们息息相关的，没有好的环境我们就不能正常的去学习和生活。

环境脏乱差，就会滋生很多的细菌，给我们带来传染病。现在，世界

上正在流行甲型流感疾病，它的传染性很强，但是，如果我们注意卫

生环境，相信他就很难靠近我们！ 最后，让我们携起手共创美好家园！ 

小学生环境保护教案 篇 6 

活动目的： 

通过活动，使学生认识环境污染的危害，了解一些环境保护的知

识，激发学生自觉保护环境的决心，表达学生对美化环境、保护环境

的美好愿望。 

活动准备： 

1、收集有关环境污染的情况、事例。 

2、安排几位学生表演小品，道具自己准备。 

3、复习语文课《黄河是怎样变化的》一文。 

活动过程： 

一、小品引入主题（请老师自由发挥）。 

二、具体事例，初步认识。 

师：破坏我们生存环境的有很多。活动前叫大家去调查过。下面
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